

Välkommen till Föräldraalliansens första nyhetsbrev 2011
Här har vi samlat nyheter om förbundet och aktuell information från skola och förskola.

Brevet läses bäst direkt på bildskärmen. Om du vill läsa mer om ett område klickar du på länken.

Nyhetsbrevet skickas kostnadsfritt via e-post till medlemmar, intresserade, kommuner och myndigheter.

Vill ni prenumerera kontakta:
webmaster@foraldraalliansen.nu
Sprid gärna nyhetsbrevet i er organisation.
Fler nyheter finns på
www.foraldraalliansen.nu

2011 kommer att innebära många reformer för skolan bl.a. ny skollag och nya läroplaner
[Läs mer på Skolverket](#)



Världen förändras och därmed samhället ... och skolvärlden likaså ...

Kära mottagare av detta nyhetsbrev ... hajade du till inför valet av rubrik till denna ledare i detta nyhetsbrev?
Tänkte du ... vad då "skolvärlden likaså"? Är inte skolan en del av samhället, och världen, i allra högsta grad? Varför gör han nu skillnad på det?

I de allra flesta frågor vi får inom förbundet som gäller åsiktskillnader eller andra frågeställningar som uppkommit i skolans värld – där hade du det igen, ett talesätt som särskiljer "skolans värld" från resten av världen – så brukar vi kunna svara ungefär som så att vad som gäller i samhället i övrigt vill vi föräldrar skall gälla även i skolan.

Det är ju rätt rimligt inte minst därför att ett av våra omtänksamma intressen om våra barn är ju att de skall komma ur ungdomsåren väl rustade för ett liv i vårt samhälle vilket gör att det är fiffigt att de redan i skolan lärt sig samhällets normer.

Men i samhället, på arbetsplatsen, tolererar vi normalt inga trakasserier, vare sig sexuella eller andra. Vi går omedelbart till rätta med eventuell mobbning. Vi följer med självklarhet direktivet att det är den utsatta egen upplevelse som avgör om han eller hon blivit kränkt eller trakasserad och så vidare.

Vi tycker normalt att det enda rätta är att stänga av våra mobiltelefoner när vi sitter på utbildning, konferens eller i möte och pinsam tystnad eller ursäkter infinder sig om någon händelsevis har glömt. Undantaget är väl möjligen Bert Karlsson ...

Vi förväntar oss att våra toalettbesök på arbetsplatsen skall vara någorlunda privata och att miljön skall vara sådan att vi gör dem och inte riskerar att spränga blåsan för att vi håller oss tills vi kommer hem.
Listan kan göras längre ...

Det finns antagligen ingen vuxen, vare sig i skolan eller i hemmet, som inte håller med om att de här exemplen och andra exempel i samma riktning är viktiga och att problem inom dessa områden behöver lösas.
Medan skolan nu genomgår förändringar, lärare äntligen erbjuds fortbildning, Skolinspektionen ges alltmer möjligheter att påverka o.s.v. är dessa attitydrelaterade problem typiska exempel på att en nära samverkan mellan vuxna i skolan, vuxna hemma och elever/ungdomar är oändligt viktig.

Dessa beteendeproblem löser vi enbart om skola och hem samarbetar mot precis samma mål.

Därför behövs föräldraföreningar och liknande konstellationer idag mer än någonsin. Föräldrar behöver en lätthanterlig kanal för sitt engagemang i skolan och skolledare och lärare kommer aldrig att hinna jonglera kontakten mellan sig och varje elevs föräldrar genom att hålla enskild kontakt, vare sig via mail eller telefon, utan att kvaliteten på kontakten och samarbetet minskar.

Därför är mitt råd till alla berörda, vare sig det handlar om dig som är förälder vilket ju inte utesluter särskilt många, skolledare, lärare eller annan vuxen som agerar nära vår uppväxande generation:
Starta, förbättra, intensifiera och arbeta mot nedläggning ... av våra värdefulla föräldraföreningar, föräldraråd eller vad detta utmärkta instrument nu kan kallas på just "din" skola ...
Våra unga och våra lärare behöver oss.

Håkan Mossberg
Ordförande



En likvärdig utbildning - inte bara skolans ansvar

I sitt slutbetänkande ger Utredningen om utsatta barn i skolan (U 2009:05) en samlad bild av hur skolan arbetar och hur den samverkar med andra kring de barn och elever som far illa eller som har stora stödbehov. I betänkandet lämnas också förslag på förebyggande och främjande insatser.

[Läs mer på Utbildningsdepartementet](#)

Varnar för metoder mot elevmobbing

Skolor köper in program mot mobbing av rädsla för skadestånd. Det säger Gun-Marie Frånberg som för Skolverket granskat metoderna

[Läs mer i Lärarnas tidning](#)

Nästan 8000 femteklassare kan inte simma

Över 8 procent av eleverna i årskurs 5 når inte kursplanens mål i simning. Rädsla för vatten och kulturella orsaker är de vanligaste skälen till att man inte kan simma. Det visar en rapport från Skolverket som publiceras idag.

[Läs mer på Skolverket](#)

Hur skapas en framgångsrik skola?

Forskaren Trevor Dolan föreläste på NTA Stockholm och berättade om de punkter han identifierat för vad framgångsrika skolor har gemensamt. Vi passade på att göra en intervju med honom. Här delar han med sig av sin topplista.

[Läs mer i Pedagog Stockholm](#)

Förskolebarn är friskare i skolan

Barn som börjat i förskola före två och ett halvt års ålder har fler infektioner under sina första år i livet än barn som är hemma med mamma eller pappa. Men förskolebarnen får i gengäld färre infektioner när de väl börjat skolan. Det visas tydligt i en ny kanadensisk studie av drygt tusen barn.

[Läs mer på SR](#)

Barn med psykisk ohälsa i kläm

Barn med psykisk ohälsa riskerar att bli helt utan vård, visar Socialstyrelsens granskning av vårdkedjan med ansvar för barn och ungdomar med psykisk ohälsa och sjukdom. På många håll saknas förebyggande arbete.

[Läs mer i Norran](#)

Sverige tappar i både kunskaper och likvärdighet

Svenska elevers kunskaper i läsförståelse har försämrats under det senaste decenniet, visar den internationella undersökningen PISA 2009. Nedgången är störst hos redan svaga läsare. Sverige har även förlorat sin topposition när det gäller likvärdighet.

- Detta är mycket bekymmersamt, säger Helén Ängmo, tillförordnad generaldirektör på Skolverket

[Läs mer på Skolverket](#)

BO: Skolk i betyget kan förvärra för elev

Skolk i terminsbetyget kan ge självkänslan en knäck hos en utsatt elev. Det anser Barnombudsmannen, BO, i sitt remissyttrande över regeringens förslag om olovlig frånvaro i skolan.

[Läs mer i Lärarnas Nyheter](#)

Regeringen får bakläxa om gymnasiet

Regeringen får bakläxa för sin hantering av gymnasier reformen. Ett enigt utbildningsutskott vill återuppta förhandlingarna om finansieringen av den nya gymnasieskolan.

[Läs mer i DN](#)



Flerspråkiga barns erfarenheter osynliggörs i förskola och skola

Det är sällsynt att förskolan och skolan låter verksamheten påverkas av att det finns barn som har en utländsk bakgrund och är flerspråkiga. Ändå vet man att utvecklingen av språk och kunskaper främjas när barnen känner igen sig och kan koppla det som sägs och står i böckerna till egna erfarenheter. Det visar en specialstudie i tolv kommuner.

[Läs mer på Skolinspektionen](#)

Skolinspektionen granskar livskunskapen

Skolinspektionen ska granska den så kallade livskunskapen i skolorna efter att elever i ett radioprogram vittnat om tvång och kränkningar under lektionerna.

[Läs mer i Lärarnas Nyheter](#)

Barnens arbete drar in miljoner

Fjorton nya företag har startats de senaste fem åren och de har alla samma affärsidé: Att låta barnen göra jobbet. Minst 300 000 barn och ungdomar drog tillsammans in över 300 miljoner kronor åt olika företag förra året och branschen växer hela tiden, visar SvD Näringslivs granskning.

[Läs mer i SvD](#)

Nya betyg får blandade omdömen

Från A till F. Så vill regeringen och Socialdemokraterna att de nya betygen ska se ut. Men två av stegen saknar särskilda kriterier vilket befaras leda till godtycke och betygsinflation.

[Läs mer i DN](#)

"Omhändertagna barn halkar efter i sin utbildning"

Alla barn och ungdomar har rätt till en likvärdig utbildning av hög kvalitet. Det gäller dock inte för unga placerade i Hem för vård eller boende, visar Skolinspektionens granskning.

[Läs mer på Skolinspektionen](#)

Mycket nära en uppgörelse om betygen

Regeringen och Socialdemokraterna sitter i hemliga förhandlingar om betygskriterierna i det nya betygssystemet. Regeringen behöver stöd för att inte förlora i riksdagen. Såvitt Ekot erfar är det mycket nära en uppgörelse.

[Läs mer på SR-Ekot](#)

Flumpedagogikens försvarare

Flumpedagogiken behövs, enligt bloggaren Christer Anderson, känd som "Christermagister" i bloggsfären.

- Visst finns det problem i skolan som vi behöver göra något åt, men att försöka skruva tillbaka tiden i skolan samtidigt som samhället i övrigt har gått vidare är meningslöst, säger han.

[Läs mer i Skolvärlden](#)

Granskade skolor utvecklar undervisningen

Hösten 2009 granskade Skolinspektionen undervisningen i fysik på 35 grundskolor. Nu arbetar skolorna med att utveckla fysikundervisningen, så att den bättre följer kursplanen och blir mer meningsfull för eleverna.

"Granskningen har även gett ringar på vattnet, så att fler ämnen och skolor berörs", säger Anette Bergstrand som ledde granskningen.

[Läs mer på Skolinspektionen](#)

S värjer sig mot SD:s skolstöd

Socialdemokraterna tvekar att fälla regeringens betygsförslag med Sverigedemokraternas hjälp

[Läs mer i SvD](#)

Orättvisa betyg på flera skolor

Sex grundskolor i socialt utsatta områden har under en åttaårsperiod satt betydligt högre betyg än förväntat. Samtidigt verkar fyra grundskolor i välbärgade områden vara snålare med betygsättningen.

[Läs mer i DN](#)

Långsiktigt arbete ska bryta traditionella köns- mönster i skolan

För att bryta traditionella könsroller i skolan måste genomgripande och långsiktiga förändringar genomföras.

- Vi måste sluta med punktinsatser och kortsiktiga projekt, de hjälper inte. Detta menar professor Gun-Marie Frånberg, efter att ha analyserat jämställdhetsprojekt i skolan på uppdrag av DEJA - Delegationen för jämställdhet i skolan.

[Läs mer på Utbildningsdepartementet](#)



Inget beslut om att barnkonvention ska bli lag

Socialutskottet har i dag behandlat flera motioner som handlar om att FN:s barnkonvention ska göras till svensk lag. Utskottets beslut blev att inte föreslå någonting, utan att invänta och avvakta regeringens kartläggning kring konventioner om mänskliga rättigheter.

[Läs mer på SR-Ekot](#)

Många rektorer behöver stärka sitt ledarskap

Rektor har en nyckelroll i skolan. Men många rektorer fyller inte den roll som pedagogisk ledare som det är tänkt i lagstiftningen. Det visar Skolinspektionens granskning av 30 grundskolor, "Rektors ledarskap"

[Läs mer på Skolinspektionen](#)

Lägre slutbetyg i årskurs 9

För första gången på fem år sjönk det genomsnittliga meritvärdet för niondeklassarna. Meritvärdet som beräknas utifrån slutbetygen sjönk med i genomsnitt 0,8 poäng för eleverna som gick ut grundskolan i våras jämfört med eleverna året innan. Det visar Skolverkets statistik om grundskolans slutbetyg.

[Läs pressmeddelande från Skolverket](#)

"Viktigt för eleverna med välgjorda utredningar inom särskolan"

Skolinspektionen riktar allvarlig kritik mot flera kommuner. Kritiken beror på brister i kommunernas utredningar av enskilda elevers rätt till en plats i särskolan. Nu måste kommunerna komplettera eller göra om de bristfälliga utredningarna och på nytt ta ställning till om eleverna ska gå i särskola eller grundskola.

[Läs mer på Skolinspektionen](#)

Den nya skollagen slår fast att alla elever ska ha till- gång till de lärverktyg som behövs för en tidsenlig ut- bildning.

It kommer att ta större plats i skolan i framtiden. Hur arbetar skolorna med it i undervisningen? Hur kan it i skolan påverka och underlätta för både lärare och elever?

[Läs mer i Nyhetsbrev från Skolverket](#)

Skolan ska vara avgiftsfri

Skolinspektionen kritiserar en skola i Stockholm för att be vårdnadshavarna om ekonomiska bidrag, trots att grundskolan ska vara avgiftsfri.

[Läs mer på Skolinspektionen](#)

Rut-avdrag för läxhjälp

Det blir allt fler företag som erbjuder hjälp med barnens läxläsning i hemmen inom ramen för hushållsnära tjänster. Föräldrarnas kostnader minskar med rut-avdraget.

[Läs mer i DN](#)

Trygg föräldrelation viktig för ungdomars levnads- vanor och hälsa

I en ny rapport visas att relationen mellan barnet och dess föräldrar inte bara har samband med barnets senare relationer i livet. Den kan även kopplas till levnadsvanor, fysisk hälsa, mobbning och skoltrivsel.

[Läs mer på Folkhälsoguiden](#)

Nya forskningsrapporter om förklaringar till flickors och pojkars psykiska hälsa i skolan

I två forskningsrapporter påvisas sambanden mellan psykisk ohälsa och risken att prestera sämre i skolan. Det är vanligare att flickor i skolan är oroliga, stressade och deprimerade, från de tidiga tonåren. Pojkar har i stället fler uppmärksamhetsstörningar, koncentrationssvårigheter och skolsvårigheter redan från tidig ålder.

[Läs mer på Utbildningsdepartementet](#)

Äldre elever slänger mest mat

Matsvinnet i svenska skolor är gigantiskt. Och äldre elever slänger mer mat än de yngre. Samtidigt hamnar den mest populära maten oftare i sophinkarna än den mat som färre gillar. Det visar en genomgång som DN gjort av skolor med cirka 100 000 elever.

[Läs mer i DN](#)

Ingen alkohol före 18

är en kampanj om barns, ungdomars och unga vuxnas trygghet och hälsa
Kampanjen

Ingen alkohol före 18 ska samla vuxna kring överenskommelsen att aldrig bjuda barn och ungdomar på alkohol och att inte heller tillåta eller acceptera alkoholbruk hos minderåriga

[Läs mer](#)

